Informatika OKTV 2004
Első forduló
Programozás kategória

Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdeké​ben szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Összpontszám: 100 pont
Beküldési határ: 40 pont

1. feladat: Sorszámozás (21 pont)
János gazda kertjében N*N almafát ültetett, négyzetes elrendezésben. A fákat ülteté​si sorrendben sorszámozta. Adj olyan képletet, amely megadja, hogy az i-edik sorban levő j-edik (a sorokat és oszlopokat 1-től sorszámozzuk) fának mi a János gazda által adott sorszáma, ha a sorszámozás az alábbi:
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Értékelés: (A fentiekkel egyenértékű megoldásokat is el kell fogadni!)

A.
(i-1)*N+j

3 pont

1 pont, ha a képlet csak az első sorra jó

B.
(j-1)*N+i, ha j páratlan
3 pont


(j-1)*N+N-i+1, ha j páros
3 pont

1 pont, ha a képlet csak az első oszlopra jó

C.
max(i-1,j-1)*max(i-1,j-1)+2*j-1, ha j≤i
3 pont


max(i-1,j-1)*max(i-1,j-1)+2*i, ha j>i
3 pont

1 pont, ha a képlet csak az első sorra, vagy az első oszlopra vagy a főátlóra jó

D.
max(i-1,j-1)*max(i-1,j-1)+j, ha j≤i
3 pont


max(i-1,j-1)*max(i-1,j-1)+j+j-i, ha j>i
3 pont

1 pont, ha a képlet csak az első sorra jó vagy az első oszlopra jó

2. feladat: Vonatok (16 pont)
Egy vasútvonal két állomásán egy nap feljegyeztük, az összes, a másik felé áthaladó vonat indulási, illetve érkezési idejét. Feltételezzük, hogy a vonatok a vizsgált szakaszon nem előzhetik meg egymást és egymással szemben soha sem haladhat két vonat. N adatpárt ismerünk, mindegyike egy állomás sorszámot és egy időpontot tartalmaz, idő szerinti sorrendben. Ezek alapján a program találja ki, hogy melyik adatpárban van indu​lási és melyikben érkezési idő.

A. Mit ír ki az alábbi algoritmus?

B. Mi a Sor szerepe az algoritmusban?

C. Mi a szerepe a (*)-gal jelölt sornak?

SorInicializálás
Ciklus amíg nem Vége?

Olvas(állomás,idő)

Ha Üres?(Sor) akkor típus:=állomás (*)

Ha állomás=típus akkor Sorba(idő) különben Sorból(t); Ír(idő-t) 
Ciklus vége
D. Mi lesz a sor tartalma lépésenként a ciklusmag elején, ha az adatok a következők: (1,1),(1,3),(2,4),(1,4),(1,5),(2,5),(2,6),(2,7),(2,8),(2,9),(1,13),(1,14)?

E. Mi lesz a legkisebb és a legnagyobb kiírt szám a fenti adatokra?

Értékelés:

A.
Az egyes vonatok menetidőit
3 pont

B.
Az egyik állomásról elindult, de a másikra még meg nem érkezett vonatok
indulási idői vannak benne
3 pont

C.
Annak az állomásnak a sorszámát tárolja, amelyről a legutóbbi vonat indult
3 pont

D.
(), (1), (1,3), (3); (3,4), (3,4,5); (4,5), (5); (), (8); (8,9), (9);
5 pont
ha a ;-vel jelölt határokig jó, akkor annyi pont, amennyi pontosvesszőig eljutott.

E.
Legkisebb: 2
1 pont
Legnagyobb: 5
1 pont

3. feladat: Hálózat (24 pont)
Bergengóciában N város között kell kiépíteni a hálózatot. K héten keresztül kapunk egy-egy újabb árajánlatot két város közötti közvetlen hálózati kapcsolat kiépítésére. Minden hétre –ha lehetséges– az addig beérkezett javaslatok alapján meg kell adni egy tervet, hogy mely város-párok között építsenek ki közvetlen hálózati kapcsolatot, hogy bármely városból bármely másik elérhető legyen közvetlenül vagy más városokon ke​resztül, de úgy, hogy az építés összköltsége minimális legyen. A terv összekötendő város-párokból és a hálózat kiépítés teljes költségéből áll.

Példa:

N=3, K=4
1: (1-3,100)

NINCS MEGOLDÁS
2: (2-3,50)

(1-3), (2-3)
Költség: 150
3: (1-3,60)

(1-3), (2-3)
Költség: 110
4: (1-2,40)

(1-2), (2-3)
Költség: 90

Add meg a minimális számú várospárt és a kiépítés költségét hetenként az alábbi ajánlatok esetén:

A. N=5, K=8


B: N=5,K=10

C. N=5, K=10

   1: (1-2,100)
   1: (1-5,100) 
   1: (5-4,100)
   2: (4-5,100)
   2: (1-4,110) 
   2: (2-3,110)
   3: (2-3,100)
   3: (2-3,120) 
   3: (1-5,120)
   4: (4-3,100)
   4: (1-3,130) 
   4: (3-4,130)
   5: (1-3,80)
   5: (3-5,120) 
   5: (1-2,100)
   6: (3-5,80)
   6: (2-4,110) 
   6: (2-4,100)
   7: (2-4,80)
   7: (3-4,90) 

   7: (3-5,100)
   8: (5-2,80)
   8: (2-5,90) 

   8: (2-1,80)




   9: (1-2,100) 
   9: (4-3,80)




  10: (4-5,80) 

  10: (1-3,80)

Értékelés: (az alábbiakkal egyenértékű megoldások is lehetnek)

A. 8 pont


B: 8 pont


C. 8 pont

1: NINCS


1: NINCS


1: NINCS
2: NINCS


2: NINCS

 
2: NINCS
3: NINCS


3: NINCS

 
3: NINCS
4: (1-2,2-3,3-4,4-5),400
4: (1-3,1-4,1-5,2-3),460
4: (1-5,2-3,3-4,4-5),460
5: (1-2,1-3,3-4,4-5),380
5: (1-4,1-5,2-3,3-5),450
5: (1-2,1-5,2-3,4-5),430
6: (1-2,1-3,3-4,3-5),360
6: (1-4,1-5,2-4,3-5),440
6: (1-2,2-3,2-4,4-5),410
7: (1-2,1-3,2-4,3-5),340
7: (1-4,1-5,2-4,3-4),410
7: (1-2,2-4,3-5,4-5),400
8: (1-3,2-4,2-5,3-5),320
8: (1-4,1-5,2-5,3-4),390
8: (1-2,2-4,3-5,4-5),380




9: (1-4,1-5,2-5,3-4),390
9: (1-2,2-4,3-4,4-5),360




10: (1-5,2-5,3-4,4-5),360
10: (1-2,1-3,3-4,4-5),340

Minden helyes lépésre 1 pont adható, a B és a C feladatban az első 2 lépésre nem jár pont. Ha csak a párok jók, vagy csak a költség jó, akkor a pontszám fele adható, a végén lefelé kerekítve.

4. feladat: Mobiltelefon (20 pont)
Egy mobiltelefonnak fekete-fehér képernyője van. Különböző méretű képeket kell megjeleníteni XOR műveletekkel. A XOR(B,F,J,A) művelet invertálja az (B,F) bal felső és (J,A) jobb alsó sarkú téglalap képpontjait. Kezdetben minden képpont fehér.

A 3. ábrán levő képet a következő műveletekkel lehet előállítani: A XOR(2,2,4, 6) művelet hatására az 1. ábrán látható képet kapjuk. Ebből a XOR(3,4,6,7) műve​let a 2. ábrán látható képet hozza létre. Végül a XOR(1,3,3,5) művelet a kívánt ké​pet állítja elő.
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1. ábra                            2. ábra                            3. ábra

Minden képet az üres képből kiindulva minél kevesebb XOR művelettel kell előállí​tanod.
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Add meg az egyes ábrákhoz tartozó minimális számú XOR műveletet! Ha több azo​nos lépésszámú megoldás is lenne, elég egyet megadnod.

Értékelés: (más, az alábbiakkal azonos lépésszámú, helyes megoldások is elfogadhatók, az egyes lépések sorrendje pedig tetszőleges lehet)

A.
XOR(2,2,8,8), XOR(3,5,7,5), XOR(5,3,5,7), XOR(5,5,5,5)
4 pont

B. 
XOR(2,2,8,8), XOR(5,3,8,5), XOR(7,3,7,7)
4 pont

C. 
XOR(4,2,6,8), XOR(5,3,8,5), XOR(2,5,5,7)
4 pont

D. 
XOR(1,1,9,9), XOR(1,4,9,6), XOR(4,1,6,9)
4 pont

E. 
XOR(1,3,3,9), XOR(6,1,7,6), XOR(3,2,8,3), XOR(2,6,8,8)
4 pont

Nagyobb lépésszámú megoldás esetén ebből annyi pontot kell levonni, ahány lépéssel hosszabb (de 0-nál kevesebb pont nem adható).

Javítási tanács: ha egy rácshálóban egy pontot teszünk az egyes XOR műveleteknek megfelelő téglalapok összes mezőjébe, akkor a végén azokat a mezőket kell besatí​rozni, amelyekben páratlan számú pont van.

5. feladat: Véletlen (19 pont)
A minőségellenőrzési vizsgálatok egyik alapvető módszere, hogy N elkészült termék közük K darabot (K<N) kell kiválasztani konkrét vizsgálatokra. A vizsgálat azonban csak akkor tekinthető hitelesnek, ha az N termék bármelyike azonos eséllyel kerülhet a kiválasztott K termék közé. 

Add meg, hogy az alábbi algoritmusok közül melyek teljesítik ezt a feltételt, ame​lyek nem, azok miért nem? A hibásak közül lehetnek olyanok, amelyek jól működnek, ha N=K+1, melyek ezek? (Mindegyik az N elemű X vektor elemei közül tesz K elemet az Y vektorba. A véletlen(K) függvény 1 és K közötti egész, a véletlenszám függvény pedig 0 és 1 közötti valós véletlenszámot ad.)

A:
  Ciklus i=1-től K-ig
    Y(i):=X(i)
  Ciklus vége
  Ciklus i=K+1-től N-ig
    Y(véletlen(K)):=X(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

B:
  Ciklus i=1-től K-ig
    Y(i):=X(i)
  Ciklus vége
  Ciklus i=K+1-től N-ig
    Ha véletlenszám<K/(K+1) akkor Y(véletlen(K)):=X(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

C:
  Ciklus i=1-től K-ig
    Y(i):=X(i)
  Ciklus vége
  Ciklus i=K+1-től N-ig
    Ha véletlenszám<K/i akkor Y(véletlen(K)):=X(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

D:
  DB:=0
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha véletlenszám<K/N akkor DB:=DB+1; Y(DB):=X(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

E:
  DB:=0
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha véletlenszám<(K-DB)/(N-i+1) akkor DB:=DB+1; Y(DB):=X(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Értékelés:


Az egyes részkérdések magyarázatára az alábbiakkal egyenértékű megoldások is el​fogadhatók, azaz a lényeg, hogy a versenyző rájöjjön a problémára.

A.
Nem helyes
2 pont


X(N) biztosan marad, X(N-1) (K-1)/K eséllyel marad, ...
2 pont

(azaz a növekvő sorszámúak egyre nagyobb eséllyel kerülnek kiválasztásra)


N=K+1-re sem helyes
1 pont

B.
Nem helyes
2 pont


X(N) K/(K+1) eséllyel marad, X(N-1) ugyanekkora eséllyel kerül Y-ba, de 1/(K+1) eséllyel a helyére kerülhet, azaz ennél kisebb esélyel marad, ...
2 pont

(azaz a növekvő sorszámúak egyre nagyobb eséllyel kerülnek kiválasztásra)


N=K+1-re helyes
1 pont

C. Helyes

2 pont

D. Nem helyes

2 pont


Bár mindegyik X-beli K/N eséllyel kerül Y-ba, nem garantált, hogy a végén pon​tosan K darab elem lesz Y-ban (lehet több is, kevesebb is)
2 pont


N=K+1-re sem helyes
1 pont

E. Helyes

2 pont
















Megoldási és értékelési útmutató
2. oldal
2003.11.13. 14-17 óra

